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mielipide

lukijalta

Näemme ja kuulemme 
päivittäin laittomista 
kauhunäytelmistä eri 

puolelta maailmaa. Ne ovat val-
lanhaluisen, itsekkään anarki-
an huipentumia. Kansalaisten 
ylimielinen alistaminen pur-
kautuu pahimmillaan sinänsä 
jyrkästi tuomittavaan aseelli-
seen vastareaktioon. Onneksi 
se ei kai voi toistua oikeusvaltio 
Suomessa?

Vahingoista viisastuneena 
Suomeen on säädetty yhteis-
kunnan ja kansalaisten turvaksi 
perustuslaki, jota voidaan 
muuttaa vain perustuslain 
säätämisjärjestyksessä.

Mutta nyt hallitus on ottanut 
arveluttavan askeleen oike-
usvaltiosta kohti anarkiaa. 
Perustuslaista ja sen hengestä 
viis. Etsitään porsaanreikiä kan-
sakunnan selkärangan, kansa-
laisten hyvinvointia operoivan 
kuntakentän murtamiseksi. 
Paikallisen asiantuntemuksen ja 
demokratian sijaan pakkosyöte-
tään anarkistista giljotiinia.

Koko yhteiskuntaraken-
teemme järkyttävää muutosta 
markkinoiva hallitus kutsuu 
kuntia yhteisiin rakennustöihin 
ja valitsemaan vaihtoehdois-
ta parhaan. Kutsuu mutta ei 
kuuntele.

Vastikään ministeriksi 
nimitetty Susanna Huovinen 
totesi Rauman seutukunnan 
edustajille, että hanke viedään 
päätökseen ja isäntäkuntamal-
lilla, koska hän ei ole poliitti-
sella urallaan kuullut kunnilta 
ainuttakaan kuntayhtymää 
puolustavaa kannanottoa.

Hallitus tietää, että sen ohjel-
maan kirjatut hyvät tavoitteet 
eivät toteudu nykyisillä pelkillä 
puoluepolitiikkaan perustuvil-
la suunnitelmilla. Valtiovalta 
myöntää myös, että luvatut sääs-
töt ovat valheellista silmänlu-
metta, ei enää edes tavoite. Eikä 
maan talous näin kohene eikä 
velkakierre oikene. Valtiota ei-
vät tunnu pelastavan myöskään 
mittavat kahmaisut kuntien 
kirstusta. Miksi siis uudistus?

Vakavinta asiassa kuitenkin 
koko valtakunnalle on tuhoisa 
perustuslain häpäiseminen. 
Meistä kaikista ja koko Suo-
mesta tehdään lainsuojatonta 
riistaa. Röyhkeät saavat jo nyt 
varastaa laillisesti miljardeja 
yhteiskunnalta ja toisiltaan. 
Samanlaisella juonittelulla 
aiotaan tappaa väkivalloin 
valtaosa laillisista kunnistam-
me. Valinkauhassa on myös 
itsenäinen Suomi. Kansalai-
siakin jaetaan jo vuohiin ja 
lampaisiin.

Uudistuksen kärki tulee koh-
distaa valtioon, ongelmiemme 
todelliseen ytimeen. Anarkia 
on johtanut aina tuhoon. 
Itsenäiset Suomi ja kunnat me-
nestyvät parhaiten luontaisilla 
menestystekijöillään ja hedel-
mälliseksi koetulla yhteistyöllä. 
Onneksi emme tähän viritet-
tyyn miinaan lankea.

Esko Eela
Teollisuusneuvos

Säkylä

Askel oikeusvaltiosta anarkiaan

Hiljattain oli avoimet ovet 
Kontiolahden varuskun-
nassa. Vaikka olenkin 

asunut ennen Kontiolahdella, 
en ole käynyt varuskunta-alu-
eella aiemmin. Päivä oli sään 
puolesta hyvä, mutta monien 
ihmisten mielestä tunnel-
maltaan alakuloinen. Useissa 
puheenvuoroissa kyseenalais-
tettiin nykyinen ”säästölinja”.

Tällaisten rakenteiden ja 
maa-alueiden alasajoa ei voi 
käsittää, koska jossakinhan 
meidän nuorisomme on asepal-
velus suoritettava.

Toivottavasti maa-alueet ja 
rakennukset saadaan jollakin 
tavoin hyötykäyttöön. Olisi 
hyvä, jos saisimme joskus 
laskelmat siitä, kuinka paljon 
Suomen valtio säästää täl-
lä päätöksellä vuositasolla. 
Tämän päätöksen myötä alkoi 
Pohjois-Karjalan alasajo.

Täytyy ihmetellä, miten 
hallituksen taholta voidaan 
tuoda esille niinkin valmistele-
mattomia kunta- ja sotepuolen 
asioita. Melkein päivittäin 

muutellaan ja ”venkoillaan”. 
Ministerivaihdokset eivät pal-
jonkaan auta, jos asioita ei ole 
valmisteltu ja päätetty, kuinka 
edetään.

Nyt näyttäisi siltä, että tämän 
”valmistelun” pohjalta me Poh-
jois- ja Itä-Suomen asukkaat 
tulemme kärsimään eniten 
näistä päätöksistä. Mikäli nämä 
kaavaillut esitykset menevät 
osittainkin läpi, olemme kansa-
laisina ”suossa ja syvällä”.

Missä on demokraattinen 
päätöksenteko? Kuinka voim-
me puhua yhdenvertaisuudesta 
kansalaisina?

Hallituksen jäsenet puhuvat 
kauniisti hyvinvointiyhteis-
kunnasta. Nythän Suomessa 
on eniten pahoinvoivia nuoria 
ja jopa lapsia. Työttömyys lisää 
pahoinvointia entisestään.

Nyt tarvittaisiin todella töitä 
ja päätöksentekijöille viisautta  
asioiden hoitoon. Hokeminen 
hyvinvointiyhteiskunnasta vain 
pahentaa kansalaisten tyyty-
mättömyyttä.

Nuoretkin lokeroidaan 

pärjääviin ja onnistujiin, mutta 
entä jos ei olekaan pärjäävä? 
Saako nuori tarpeeksi ajois-
sa apua? Tähän ongelmaan 
tarvitaan päätöksiä ja todellisia 
tukitoimia. Hokemat fantasti-
sesta Suomesta eivät auta.

Meidän kansalaisten täytyy 
olla aktiivisia oman kuntamme 
ja sen palveluiden saatavuuden 
puolustajina. Hallitus ajaa ko-
vaa linjaa ja yrittää pakkoliittää 
pieniä kuntia yhteen keinoja 
kaihtamatta. Nyt olisi aika 
toimia kunnissa.

Ihmettelen, miksi kunta-
päättäjät ovat kuin ”teuraslam-
paita” odottaen, että muualta 
tuleva viisas mies, joka on pal-
kattu puhumaan myönteisesti 
liitoksista, ratkaisee asiamme.

Meillä pitää olla aikaa ja 
myöskin valmiuksia päättäji-
nä ratkaista oman kuntamme 
asiat. Me tiedämme parhaiten 
kuntamme asiat ja voimme aina 
kysyä viranhaltijoita, missä 
mennään.

Raija Suvanto
Polvijärvi

Ukkospilviä kuntataivaalla

Tänä kesänä Suomeen on 
tullut 300–500 kerjäläis-
tä lähinnä Romaniasta. 

Uutena muotona on tullut ker-
jäläisten jalkautuminen kesäta-
pahtumiin eri puolille maata ja 
leiriytyminen moottoriteiden 
levähdyspaikoille. Sananmukai-
sesti kerjäläiset ovat lähteneet 
pääkaupungista maaseudulle 
etsimään leveämpää leipää.

Yksi suomalaisen hyvinvoin-
tiyhteiskunnan suurimmista 
saavutuksista on kotimaisen 
kerjäläisongelman ratkaisu. 
Kiertävät kerjäläiset kuulu-
vat Suomessa nälkävuosien 
historiaan.

Kerjäläisten paluu maaseu-
dulle tuntuu suomalaisittain 
hyvin vieraalta ajatukselta, eikä 
meidän tarvitse sitä hyväksyä. 
Tämän asian ratkaisemisek-
si ei tarvita edes muutoksia 
Euroopan unionissa, vaan asia 
voidaan ratkaista muuttamalla 
lakia Suomessa.

Euroopan unionissa on 
oikeus vapaaseen liikkumiseen 
ja työn etsintään. Euroopan 
unionin jäsenmaa voi kuitenkin 
kieltää kerjäämisen pääasialli-
sena elinkeinona.

Tanskassa näin on tehty ja 

kerjäläiset ovat poistuneet. 
Tanskassa kerjäämällä itsensä 
elättävälle ulkomaalaiselle an-
netaan järjestyslain perusteella 
varoitus, joka mahdollistaa 
maastapoistamisen ja varoituk-
sen voimassa ollessa (5 vuotta) 
ei ole oikeutta palata Tanskaan.

Vastaava laki tulee säätää 
myös Suomessa. Suomen 
nykyinen laki mahdollistaa 
puuttumisen aggressiiviseen 
kerjäämiseen, mutta rajanveto 
on käytännössä vaikeaa.

Romanian romaneiden 
tilanne kotimaassaan on hyvin 
vaikea ja Euroopan unionin 
tuleekin edelleen vaatia heidän 
elinolojensa parantamista. 
Ongelmat on kuitenkin rat-
kaistava niiden alkulähteillä. 
Kerjäläisten leviäminen ympäri 
Eurooppaa ei ole mikään rat-
kaisu toimeentulo-ongelmiin. 
Nykykäytäntö antaa toiminta-
mahdollisuuksia organisoidulle 
kerjäämiselle, jossa välittäjät 
käyttävät hyväkseen kerjääjien 
uhanalaista tilaa.

Tällaista emme voi ihmisar-
voja kunnioittavassa sivistys-
yhteiskunnassa hyväksyä.

Arto Satonen
Kansanedustaja (kok.)

Kerjäläiset eivät kuulu 
Suomen maaseudulle

Kenellä vastuu, jos kuivuu tai 
kastuu?
Työ tulee hoitua, ei sovi noitua.

Päätään raapii, aivoiltaan vaatii
-pilviä vahtaa, miettiä mahtaa.

Heinänkö kaatais, että paaleja 
saatais, 
täyttyisi lato, vuodeksi sato.

Päätään kääntää, sisuksissa 
vääntää
pilviä kerääntyy, työt viivästyy.

Ei sateista loppua, pellolle 
hoppua.
Ilmoista ei selkoa, jokavuotista 
pelkoa,
uskoa vain täytyy, onni et 
kääntyy.

Toivomus arempi, et ensi kesä 
parempi,
huokaisee rinta, on pidettävä 
pinta.

Hilla-Elisa Sainio
Pori

Heinäkuun 
mietteitä

Riittää jo

Ympäristöministeriö aikoo 
kiristystoimillaan lopettaa 
elintarviketuotannon Suomes-
ta. Tutkimatta ja kyselemättä.

Lähiruokaa Brasiliasta

Soini
Hattu pois päästä ja syvä 
kumarrus Timo Soinille.

Sepi

Loma lyheni
Harmittaa. Vuosilomat hupe-
nivat puolella, koska lomittajan 
työaika vain 9 tuntia päivässä.

Väsynyt

Historiaa
Muistelkaas keskustalaiset 
oikein joukolla, miten Juha 
Korkeaoja tumpeloi 141-neu-
vottelut. Vanhanen viittasi 
asialle kintaalla.

Ei nimimerkkiä

Monta huolta
Kauhea huoli lehdissä 141-tu-
esta, hyvä niin. Suurempi 
huoli vaan pitäisi olla maidon 
tuottajahinnasta.

Indeksi

Palautetta
Olen lukenut nyt kolme näyte-
lehteä, yhtä hyviä kun ennen-
kin. Pappani luki 50-luvulla 
ääneen Huidunperän Hannan 
Heikin tositarinat. Heikin tytär 
on jatkanut.

Ei nimimerkkiä

Kananmunat
Höpö juttua, että ukrainalaiset 
olisivat syypäitä kanamunan 
hintaan. Vielä en ole nähnyt 
kaupassa ukrainalaisia munia.

Ei nimimerkkiä

Luomusta
Luomu on kylläisten länsimaa-
laisten puuhastelua.

Ei nimimerkkiä

Hallintotieteiden tohtori 
Olli-Pekka Viinamäen johtama 
Vaasan yliopiston tutkijaryhmä 
julkaisi hiljattain maaseudun 
paikalliseen kehittämiseen tar-
koitetun Leaderin soveltamista 
seitsemässä valtiossa vertai-
levan tutkimuksen. Mukana 
ovat Suomi, Ruotsi, Hollanti, 
Irlanti, Itävalta, Tanska ja Viro. 
Tutkimus perustuu laajoihin 
kysely-, haastattelu- ja asiakir-
ja-aineistoihin.

Leaderin ideana on 
tukea maaseutualueiden 
kehittymistä niiden omista 
lähtökohdista. Tutkimuksen 
ennakko-oletuksena oli, että 
hallintokäytännöt vaihtelevat 
eri valtioiden välillä, koska 
olosuhteet ja hallintoperin-
teet  ovat erilaisia. Erityisesti 
Suomen osalta oletettiin, että 
kömpelöt hallintokäytännöt 
ovat omaa tekoamme, eivät 
EU:n edellyttämiä.

Tulokset ovat yllättäviä. 
Leaderin hallinnointiin 
liittyvät kipukohdat ovat eri 
maissa yllättävän samankaltai-
sia. Kärkeen nousevat jatkuvat 
muutokset ohjeistuksessa ja 
säännöissä, liian yksityiskoh-
tainen valvonta sekä maksatus-
aikojen pituus. 

EU on halunnut yhtenäistää 
Leaderin soveltamisen saman-
kaltaiseksi kaikissa jäsen-
maissa. Tästä ovat seuranneet 
Leaderin käytännön toteuttaji-
en samankaltaiset ongelmat. 

Leader -hankkeiden 
toteuttajat ja paikallisten 
toimintaryhmien työntekijät 
joutuvat keskittymään liiaksi 
pikkupiirteiseen raportointiin. 

Tutkimustuloksista välittyy 
jälleen kerran murheellinen 
viesti: EU:n hallintokoneisto 
ei kykene luottamaan kehit-
tämishankkeiden toteuttajiin. 
Hallinto- ja valvontajärjes-
telmät olettavat, että kaikki 
ovat epäluotettavia ja haluavat 
huijata. Kerta kerran jälkeen 
on pystyttävä osoittamaan 
syyttömyytensä. 

Tutkimuksen kuvaama ase-
telma on esimerkiksi Leaderin 
toteuttajille henkisesti äärim-
mäisen raskas. Päällimäisenä 
tulisi olla oman kotiseudun 
omaehtoinen kehittäminen, 
mutta pääosaan onkin noussut 
hallintokoneiston epävarmuut-
ta lietsova ja unettomia öitä 
aiheuttava kontrolli. 

Ohjelma-asiakirjojen 
toiveikkaat tavoitteet uusista 
kehittämisvauksista karkaavat 
ulottumattomiin, kun on 
alituisesti murehdittava, 

ettei muotovirheitä tapahdu. 
Valvontakeskeisessä hal-
linnoinnissa hankeaktiivit 
saattavat turhautua: Rahoittaja 
ei olekaan kiinnostunut tu-
loksista, vaan muotoseikkojen 
pikkupiirteisestä noudattami-
sesta. 

Ansiokas raportti päätyy 
antamaan kehittämisehdotuk-
sia EU:n seuraavalle 2014–2020 
ohjelmakaudelle. Päällimmäi-
seksi nousee raportointivel-
vollisuuksien vähentäminen. 
Tämä on välttämätön ehto, 
jotta Leaderin rooli maaseudun 
kehittämisvälineenä vahvistuu. 

On myös hyväksyttävä, että 
Leader on paikallisen kehit-
tämisen väline. On lopettava 
haikailu ”isoista vaikutuksista”.  
Hankkeiden viranomaishy-
väksyntään ja maksatushake-
musten käsittelyyn on saatava 
lisäresursseja. Tietojärjestel-
mät on viritettävä palvelemaan 
hankkeiden toteuttajia.

Tutkimuksesta nousevat 
kehittämistarpeet eivät ole 
uusia. Vastaavia huomioita 
tehtiin esimerkiksi Suomessa 
jo 1990-luvulla. Nyt saman-
kaltaisia kehittämistarpeita on 
paikannettu seitsemässä EU:n 
jäsenvaltiossa. 

Ennen jokaista ohjelmakaut-
ta on vakuutettu, että ongelmat 
on tunnistettu ja että siirtymi-
nen joustavampiin hallintokäy-
täntöihin on alkanut. Huono 
kehitys on kuitenkin jatkunut. 
Komission edustajat eivät 
voi enää vedota kansallisten 
käytäntöjen aiheuttavan ongel-
mat. Sylttytehdas on sittenkin 
Brysselissä.  

Vaasalaistutkimus osoittaa, 
että lupausten aika on ohi. Ensi 
ohjelmakaudella Leaderin 
hallintokäytäntöjen on oltava 
oikeasti kevyempiä ja maa-
seudun paikallista kehitystä 
todellisesti tukevia. Muuten 
uhkaa lopullinen hankeväsy-
mys ja yhä useampien maaseu-
dun kehittäjien vetäytyminen 
liian raskaaksi ja syyllistäväksi 
koetusta hankemaailmasta.
Lähde: Olli-Pekka Viinamäki, Esa 
Hyyryläinen, Arttu Vainio & Riia Met-
sälä. Kohti kevyempää hallinnointia 
LEADER-toimintatavassa. Maaseu-
tupolitiikan yhteistyöryhmän julkai-
suja 4/2013.

VIERASKOLUMNI

EU on yhtenäistänyt 
maaseutupolitiikan 
hallinto-ongelmat

hannu.katajamaki@
uva.fi

HANNU KATAJAMÄKI 
on Vaasan yliopiston 
aluetieteen profes-
sori.

Leipää, huusi Pyärkin Juho 
kirkosa. 

Niin sanotaan käyneen, 
kun nuorimies heräsi kirkon-
menojen aikana näkemästään 
unesta. Se sattui aikaan, jolloin 
syömisen eteen piti tehdä töitä 
pienestä pitäen, ja pääsi nälkä 
yllättämään pyhänä kirkossakin.

Sanotaanhan, että ”hätä ei 
lue lakia”. Se ei myöskään katso 
aikaa eikä paikkaa – nykyään-
kään?

Kun kuumassa Afrikassa, 
kahta puolen Saharaa rii-
dellään,  ja sadattuhannet 
asustavat pakoleireillä  Lähi-
idässäkin, on nälkä koko ajan 
vieraana virusten ja bakteerien 
lisäksi.

Esitin tiedoksi ministerille 
ja kansanvaltuuttamille, että 
ottaisivat asiakseen ja yhteyt-

tä vielä isompikenkäisiin ja 
hommaisivat kuljetuskonei-
ta länsimaista kuskaamaan 
miljoonat päivittäiset kaato-
paikalle menevät tuore- ja pa-
kastetonnit lähikentille. Sieltä 
paikalliset kuljettaisivat ne 
nälkäisiin suihin. Tarvittaisiin 
vain johtajuutta? 

Ei ole korvaakaan lotkautet-
tu, mutta luomu- ja lähiruoka 
on puheessa päivittäin medi-
oissa. Niiden kylläisten huulil-
la, jotka ajelevat lomamatkoilla 
tai tallustelevat lähikuppilan 
kautta kotiin työpaikalta 
tietokonetta näppäilemästä 
viileässä ”konttuurissa” hyvin 
lounastaneina.

Me keräsimme lähiruokaa 
pellolta ja metsästä kohta so-
dan jälkeen. Se oli luonnollista 
ja enemmän kuin luomua.

Pelloilta ja metsistä ottivat 
ruokansa karja ja riistakin. 
Luonnollista sikälikin, että 
ajoimme puhtaan lannan pel-
loille höystöksi ja metsämarjat 
olivat pullollaan vitamiinia ja 
hivenainetta. Kemia ja muu 
eloton ei ollut sotkeutunut ruo-
kahuoltoon, kohtuudella vielä 
lääketeollisuuteenkin. 

Nyt tiedämme ruokahuolet 
niin sanotuissa rikkaissa ja 
kehittyvissä maissa, vaikka 
tehotuotanto on valloittanut 
suuryritysten kautta köyhätkin 
maat.

Lähiruoka jää puheeksi, 
kun rahat pannaan jonninjou-
tavuuksiin muodin ja muun 
sellaisen narratessa?

Että se siitä luomusta välipa-
laksi.                                      J. Ruokoja

Laihia

Lähileipää!

Maaseudun Tulevaisuuden 
verkko- ja Facebook-
sivuilla keskusteltiin 

viikon mittaan paljon viljelijöi-
den pärjäämisestä ja ammatin 
arvostuksesta.

Lähiruokakauppias Niina 
Hietalahti esitti MT:n haastatte-
lussa (”Kauppiaan neuvo: viljeli-
jät ja pienyrittäjät, yhdistykää”, 
4.7.) osuuskuntien perustamista 
alkutuottajien ja pienten jalosta-
jien tueksi.

Kalevi Viio huomauttaa, että 
lähiruokaosuuskunta on oikeas-
taan vanha juttu.

”Vielä parikymmentä vuotta 
sitten oli ossuuskunnila tuotan-
tolaitokset joka maakunnassa, ja 
syötiin lähiruokaa. Sitten kulut-
tajat alako huutaa tehokkuuen 
ja halavan eurosafkan perään. 
Laitokset piti laittaa aivan 
uuteen malliin. Olen em. syistä 
suurin piirtein allerginen tälle 
lähiruoka-asialle. Valitsen aina 
toki lähiruokaa, ja kotimaista. 
Lähiruoka on myös kaksiterä-
nen miekka syrjäisten seutujen 
viljelijöitten kannalta.”

Timo ihmettelee, minne 
osuuskuntien aate on kadonnut.

”Näinhän juuri tehtiin 100 
vuotta sitten. Ja samojen osuus-
kuntien pitäisi vieläkin olla hen-
gissä muutamia konkurssitapa-
uksia lukuunottamatta. Mihin 
osuuskunta-aate on kadonnut 
näiltä osuuskunnilta? Vai pitäi-
sikö sanoa ’osuuskunnilta’.”

Jukka Koivulan kolumni 
”Oregonissa viljelijä on sankari” 
sai Pia Jaakkolalta tykkäyksen 
lisäksi perusteellisen kommen-
tin, josta osa tässä:

”Ei minuakaan haittaa vaa-
timaton toimeentulo vaan se 

jatkuva halveksunta ja syntipuk-
kina toimiminen. Maatalous on 
sitä että 2 ihmistä sadasta pystyy 
tuottamaan ruokaa niin hyvin 
että se riittää niille 98 muulle 
jotka sen ansiosta pystyvät toi-
mimaan lääkäreinä, siivoojina, 
opettajina, jne. Muuten meidän 
kaikkien aika menisi keräilyyn, 
metsästykseen, viljelyyn ja va-
rastointiin henkemme pitimiksi. 
Pidän työstäni viljelijänä, en 
kaipaa mitään sankarin viittoja, 
haluaisin vain olla ammattei-
neni tasavertainen muiden jou-
kossa. Sellainen meininki että 
mökkimatkalla kaupunkilaiset 
hihkaisisivat iloisina auton 
ikkunasta että tuolla se meidän 
oma viljelijä puksuttaa.”

Metsäuutisista luetuimpia oli 
juttu vaihtoehtoisesta metsän-
kasvatusmallista, jossa kasva-
tettaisiin luontaisesti syntynyttä 
lehtipuustoa istutuskuusikon si-
jaan (”Roskapuun kasvatus toisi 
metsänomistajalle tiliä, 1.7.).

”Leppä, Tervaleppä, Haa-
pa, Pihlaja ym, EI ole mitään 
roskapuuta. Niitä on katsottava 
muulta kantilta kun paperiteol-
lisuuden”, kirjoittaa Kari Rautio.

Olli J. Ojasen mukaan huone-
kaluvalmistajat kyselevät järeää 
leppää.

Riku Jutin mielestä lehti-
puuston kasvatus toisi monta 
etua. 

”Ratkeaisivat myös kuusi-
koiden ja männiköiden laho-
ongelmat kertaheitolla. Eikä 
uudistamisongelmia! Metsään 
luontaista kiertoa: kuusi – hies-
koivu (se vaivaiset 30 vuotta) 
– kuusi. Miksei mene päättäjille 
jakeluun?”

HENRIK SCHÄFER

Paikallisuus katosi  
osuuskunnista

verkossa sanottua

Ei minuakaan haittaa vaatimaton toimeentulo vaan se jatkuva halveksunta 
ja syntipukkina toimiminen. Pia Jaakkola MT:n verkkokeskustelussa

Avoin kirje ympäristömi-
nisteriölle, elinkeinomi-
nisteriölle ja Solidiumil-

le:
Talvivaaran kaivoksesta ei 

tullut nikkelin tuotantoyhtiötä 
vaan ympäristösaastuntaa tuot-
tava yhtiö. Kaikessa muussa 
tuotannossa on epäonnistuttu.

Talvivaaran kaivoksen pe-
rustamista ja sen epätoivoista 
taivalta on tuettu työllisyyspe-
rustein.

Nyt näemme. että nämä 
muutamat sadat työpaikat 
ovat tulleet kalliiksi. Yhtiön 
osakemarkkinoilta kerätyn 
alkupotin lisäksi on kadonnut 
myös miljardin lainapääoma. 
Ympäristövahingoista aiheu-
tuvat kustannukset ja korva-

usvaateet tulevat korottamaan 
tappiosaldoa entisestään.

Talvivaaran kaivosyhtiö on 
mahdottoman tehtävän edessä. 
Yksin velkataakka on mille 
tahansa kuviteltavissa olevalle 
pörssiyhtiölle mahdoton.

Toinen ongelma piilee itse 
malmintuotannossa. Tämän 
maailman pilottihankkeen 
ydintoiminnot eli bioliuotus 
ei toimi näissä olosuhteis-
sa ja tämän malmin osalta 
odotetulla tavalla. Kaivoksen 
malmintuotanto jää pieneksi, 
mutta jätevesien määrä kasvaa 
sananmukaisesti yli äyräidensä.

Kaivoksen toiminnan jat-
kamista on pidettävä kyseen-
alaisena myös siksi, että kaksi 
keskeistä ympäristöluvassa 

ja kaivosluvassa esitettyä ele-
menttiä on toimintakelvotto-
massa tilassa.

Kipsisakka-altaat eivät voi 
palvella sitä tehtäväänsä, joka 
niillä alkuperäisessä toiminta-
kaaviossa oli. Ne ovat turvalli-
suusriski.

Varoaltaat eivät voi palvella 
sitä tehtäväänsä, joka niillä 
alkuperäisessä toimintakaavi-
ossa oli. Varoaltaat ovat lähes 
täynnä erittäin metallipitoista, 
hapanta kipsisakka-altaasta 
vuotanutta nestettä. Varoal-
taatkaan eivät lisää turval-
lisuutta vaan ovat itsessään 
turvallisuusriski.

Viimeisenä ja ehkä tärkeim-
pänä syynä Talvivaaran kaivok-
sen sulkemiselle näemme sen 

että kaivosta perustettaessa 
kaikilta asianosaisilta, valtiolta, 
hallitukselta, eduskunnalta, 
lupaviranomaisilta, valvovilta 
viranomaisilta, kansalaisjärjes-
töiltä, lähiseudun asukkailta, 
median edustajilta –kaikilta 
salattiin se, että bioliuotus 
rikastaa malmikivestä myös 
uraania, ja että tämä uraani 
päätyy kipsisakka-altaiden 
pohjalle.

Suomessa aloitettiin satojen 
tuhansien kilojen vuotuinen 
uraanintuotanto, mutta ei tehty 
siitä minkäänlaista laillista 
päätöstä eikä minkäänlaista 
riskinarviointia tai kuulemista 
toteutettu.

Tämä laiton lähtökohta on 
riittävä syy jo yksistään evätä 

kaivosyhtiöltä kaivoslupa ja 
vaatia pörssilakeja rikko-
neen listautumisen tuottamia 
hyötyjä ja omaisuutta valtiolle 
menetetyksi.

Laittomasti perustettu ja 
lakeja rikkova kaivos on kan-
sallistettava ja alkuperäisten 
lakeja rikkoneiden osakkeen-
omistajien saama hyöty on 
rikoshyötynä otettava valtiolle.

Hannu Hyvönen
Iisalmi

Sami Maaranen
Varpaisjärvi

Tuomo Tormulainen
Kontiolahti

Antti Lankinen
Sotkamo

Laittomasti perustettu  
ja laittomasti toiminut kaivos on suljettava

Pekka Fali

Talvivaaran kipsisakka-altaat ovat turvallisuusriski, kirjoittajat toteavat.


